Priklady na cviceni ke 3. prednasce
(Bodové a intervalové odhady parametri a parametrickych funkci)

Priklad 1.: Nezavisle opakovana laboratorni méfeni urcité konstanty jsou charakterizovana
néhodnYm vybérem Xl, woer Xy E(Xi) =, D(Xj) = 6% i=1, .., n. UvaZme statistiky

——ZXI,L XX,

a) Dokazte, 7e M, a L, jsou nestranné odhady konstanty p a zjistéte, ktery z nich je lepsi.

b) Dokazte, ze {Mn}::I a {Ln}::l tvoti posloupnosti asymptoticky nestrannych odhadt
konstanty L.

c) Zjistéte, zda {Mn}::l a {Ln}::1 tvoti posloupnosti konzistentnich odhadii konstanty p.
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Piiklad 2.: Necht’ X, ..., X,,

prvni z rozloZeni se stiedni hodnotou y1; a rozptylem °, druhy z rozloZeni se stfedni hodnotou

1> a rozptylem . Oznaéme M, M, vybérové priméry, S;%, S,> vybérové rozptyly a

(nl _l)slz + (nz _I)Szz
n,+n, -2

a X,,...,X,,, jsou stochasticky nezavislé nahodné vybery,

S} =

vazeny prumér vyberovych rozptyli

a) Dokazte, ze statistika M; - M, je nestrannym odhadem parametrické funkce p; - py.
b) Dokazte, Ze S+* je nestrannym odhadem o”.

Priklad 3.: Necht X4, ..., X, je ndhodny vybér z rozlozeni Rs(0,b), kde b > 0 je neznamy

1 1 1
parametr. Jsou definovany statistiky T; = X, +— 5 X, += 3 X, +— P X, a

1 .
T, = 5 (X1 +X, +X, +X, ) Ukazte, Ze Ty, T, jsou nestranné odhady parametru b a urcete,

ktery odhad je lepsi.

Piiklad 4.: Necht’ X, ..., X je ndhodny vybér z rozlozeni N(p;0,01). Realizace vybérového
priméru je m = 3. Sestrojte 100(1-a)% empiricky interval spolehlivosti pro nezndmou stfedni
hodnotu y, je-lia) a =0,01, b) a = 0,05, ¢) a =0,1.

Priklad 5.: Necht’ X, ..., X, je ndhodny vybér z rozlozeni N(p;0,01). Realizace vybérového
priméru je m = 3. Sestrojte 95% empiricky interval spolehlivosti pro nezndmou stfedni
hodnotu , je-li a)n=4,b)n=9,c)n=16.

Piiklad 6.: Necht’ X, ..., X, je ndhodny vybér z rozlozeni N(u, 0,04). Jaky musi byt
minimalni rozsah vybéru, aby §itka 95% intervalu spolehlivosti pro p neptesahla ¢islo 0,167

Piiklad 7.: Hloubka mote se méti ptistrojem, jehoz systematicka chyba je nulova a ndhodné
chyby méfeni maji normalni rozlozeni se smérodatnou odchylkou ¢ = 1 m. Kolik méfeni je
nutno provést, aby se hloubka mofte stanovila s chybou nejvyse + 0,25 m pfi riziku 0,05?



